

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Ante la invasión de la epidemia gripal, que como en casi toda España se ha presentado en Cartagena, vemos que nuestra autoridad local se ha cruzado de brazos y no adopta medidas energicas para ver el modo de evitar la propagación de esa enfermedad, como se hizo en otros puntos, haciendo todos los Ayuntamiento de las poblaciones en donde el mal ha hecho su aparición.

Podemos citar como modelo de estos Ayuntamientos al de Valencia, cuyo Alcalde ha ordenado una constante revisión de los artículos de primera necesidad y que los tenientes de alcalde giren vistas diarias a determinadas viviendas que carecen de todo lo que la higiene dispone.

Ha prohibido la reoría de toda clase de animales en las casas y ha dispuesto que los agentes a sus órdenes vigilen escrupulosamente los sitios donde se expende carne y pescado y que sean famigados los teatros, carruajes del tranvía y todos los sitios donde se reúna gran número de personas.

En Cartagena por desgracia no sucede esto.

El desahogado sigue con sus repugnantes olores, las calles no se riegan apesar de tener, como me nos dijo, bastante cantidad de agua de La Baña, las visitas a viviendas no se reúnen condiciones higiénicas, no se hacen, no se ocupa el señor Alcalde si el peso de la carne y otros artículos se expenden en malas condiciones, ni se adopta medida alguna para evitar la propagación de la epidemia reinante.

El Ayuntamiento no tiene explicación alguna, pues contando Cartagena con un Laboratorio, brigada y escuela de bacteriología deberían haberse dispuesto la adopción de medidas rápidas para evitar el contagio.

Con un halagadoras las orientaciones de paz hechas por Austria-Hungría han producido en todas partes general satisfacción, menos en aquellos gobiernos que sueñan con el aniquilamiento del enemigo, sin pensar que éste no puede conseguirse sino a costa de que lo sufran todos los pueblos del mundo.

La situación del mundo, a causa de la guerra, se hace cada día más insostenible. Merced a la juventud de muchas naciones a extremos que causan verdadero horror; destruida la riqueza acumulada a fuerza de inteligencia y trabajo por varias generaciones; envejecidas las subsistencias hasta el punto que la vida se hace imposible, y azotada la salud pública por epidemias que causan verdaderos estragos no es posible que por más tiempo continúe la cruentísima lucha que asuela al mundo.

No sabemos si las proposiciones de Austria serán atendidas, pero mucho nos tememos que las naciones de la Entente, deslumbradas por sus triunfos de ahora, confien en una victoria por las armas, que les permita imponer las condiciones de paz. Si esto fuera así, sería lamentable, pues el momento actual de la guerra no permite concebirlas fundadas esperanzas acerca del triunfo militar de ninguno de los dos bandos beligerantes. Pensar otra cosa es abogar porque la guerra se prolongue... hasta Dios sabe cuando, y ello equivale a pretender el aniquilamiento del mundo.

PRIMERA COMUNION

J. CASAU
FOTOGRAFO

Preziosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa.

Un artículo retrato y tres magníficas postales a Ptas.

Campaña n. 3. (antes Cañón)

RELIGION INDIVIDUAL?

«El Fígaro» quiere hablarnos los domingos de Filosofía o de Religión. Quiere despertar la inquietud espiritual que nos lleva a profundizar en los grandes problemas. Días ha, con la firma de don Mariano Benlliure y Turo, proclamaba que en España hace falta un renacimiento religioso, censuraba a las gentes que dicen que es de mal gusto el discutir materias de Religión y recordaba que Unamuno ha combatido y ridiculizado muchas veces ese gesto presuntuoso con que se prohíbe, en nombre de la elegancia y del buen tono, el discutir acerca de lo que más nos interesa.

Es de advertir que a la cabeza de la página a que nos referimos va un tocado grabado donde aparece la figura de Nuestro Señor Jesucristo enseñando al pueblo, y que en el texto se dice «Quisiéramos no olvidar las enseñanzas del Divino Maestro.» Todo esto, puesto en relación con lo que en el artículo se contiene y con otros datos que de la lectura del mismo periódico pueden sacarse, parece revelar una táctica, impudenda y sostenida por influencias yanquis, para introducir en España, a través de un vago modernismo religioso, el espíritu del protestantismo.

La táctica consiste en declarar incompatible la realidad espiritual del sentimiento religioso con la adhesión al dogma y la sujeción a la jerarquía. Es la ya vieja cantinela del subjetivismo protestante y del evolucionismo modernista.

Trátase de imbuir en el espíritu público el absurdo de que en esta época, que es todavía de confusión de ideas, de anarquía íntima en las almas, de ignorancia, de presunción en materias religiosas, de desorientado individualismo filosófico y literario, cada uno ha de formarse su propia religión a través de ensayos más o menos enfermizos y de vagas inquietudes y aspiraciones.

La tesis, aunque absurda y ya desprestigiada en otros medios intelectuales, no deja de ofrecer algún peligro dada la ignorancia religiosa que reina generalmente en nuestra sociedad. Esa tesis es halagadora de nuestro orgullo espiritual, y, además, es muy cómoda...

Salvador Minguijón.

De Sociedad

Los que viajan

— Llegó de la Capital el R. P. Bernardino María de Uzal, religioso franciscano.

— Regresó de Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Eduardo Espín.

— Acompañado de su familia ha regresado a ésta de Valencia nuestro querido amigo el contador de fragata don Manuel Fernández.

— Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió nuestro amigo el literato D. Mariano Gil de Pareja.

— Ha regresado de Bilbao la respetable señora doña María de Velasco, de Barco acompañada de su nieto don Lorenzo Tamayo Barco.

Notas varias

En los exámenes del segundo curso de francés ha obtenido brillantes notas y matrícula de honor el joven don Francisco Zamora.

— Por haber sido nombrado Catedrático de Latín de este Instituto General y Técnico don Remigio Soriano Alézar, director del Colegio Politécnico de Nuestra Señora de la Caridad de esta ciudad, ha tenido que dejar este cargo en donde largo tiempo ha demostrado sus excelentes condiciones para la enseñanza.

Para reemplazarle en la dirección de dicho Colegio ha sido designado don José M.ª Farraga, antiguo profesor de Filosofía del Seminario Conciliar de Orihuela que tiene probado en esta población sus dotes de ilustración en la práctica pedagógica.

Reciba el señor Farraga nuestra felicitación.

— En los exámenes celebrados hoy de Historia de España en el Instituto General y Técnico han obtenido Matriculas de honor la señorita Luisa Parvizan y el joven Antonio García Pereda, alumnos de los señores Para e Iglesias.

— Hemos recibido un atento B. L. M. del presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación; invitándonos al acto de la constitución de la nueva Cámara de Comercio e inauguración del local de esta corporación en la plaza de García Aliz, que tendrá lugar mañana a las cinco de la tarde. Agradecemos el recuerdo.

Quienes son

Aí titula un socialista de pura cepa, el artículo a que voy a contestar, inserto en «El Rebelde» del día 20 de los corrientes.

Si no fuera ya harto sabido que la mayor de las imprudencias es la ignorancia, bastaría leer el aludido artículo para quedar convencido de la evidencia de aquélla frase.

¿Qué concepto tan torpe tiene formado el ex compañero Antonio Pérez Martínez, del Sindicalismo Católico! ¿Qué errónea resulta su orientación, y qué insultante su narración!

No quiero hacerme eco de sus huera frases, reproduciéndolas, ni quiero contender con él, y no es porque me falten argumentos, y algunos apilastados; solo voy a copiar aquello de: «escribir un cirio en holocausto a la Santa Esclavitud».

«Nosotros escribir un cirio para hacernos devotos de la santa esclavitud! Pero qué mal enterado está este individuo de nuestra actuación.

Si el tiempo que pierde en insultarnos lo empleara en enterarse bien de los fines que perseguimos, ¡ah! entonces juzgaría con más cordura y menos insensatez.

El tiempo y los hechos le irán demostrando la ignorancia que padece.

¿Que les sitiamos por hambre?

Eso es copiado, pues no ha mucho tiempo que quien no tenía en su poder el carnet socialista no le era posible alcanzar un destino donde buscar el sustento suyo y de su familia; así que no debe hablar de esa manera.

¿Que hacemos propaganda para engrasar nuestras filas, en uso de un perfecto derecho? Es como a ellos les acontece; no es censurable por consiguiente.

En lo que únicamente se ha puesto el hombre en razón ha sido al decir *Amarillos* y *Chapistas*; en eso está en lo firme, pues ni aquéllos son éstos, ni éstos participamos de las ideas de aquéllos, ni tenemos en nuestro seno componentes patronales ni extraños factores enemigos de la clase trabajadora.

De otra parte, el aludido es un socialista anfibio, que lo mismo navega en el mar del socialismo que en la tierra de promisión de la *burguesía* más o menos...

Y basta por hoy, y también por mañana, de este asunto, y de U. I. no tengo interés en ocuparme más; si hoy lo he hecho ha sido por sacudir el tállo que me agobia y abruma despiadadamente y por pisar el rato, pero sin la menor intención de ofender a nadie; ¡no faltaba más!

Gil Valero.

Del S. C. de La Unión.

La renombrada lampara



tiene en venta:

Juan Soler e hijo, Aire, 32
CARTAGENA

JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

60

El caballo y el jinete o alrededor de la paz

Desde que se hizo pública la Nota de Austria-Hungría invitando a todos los belligerantes a una Conferencia para el estudio de una paz honrosa y estable, hemos venido leyendo los comentarios de la Prensa española y los extractos que en ella se insertan de los que hacen a su vez los periódicos extranjeros, con más las apreciaciones, opiniones y respuestas de los políticos de los diferentes países interesados en la lucha.

De esta especie de documentación de que nos hemos provisto, hemos formado, como cada cual, nuestro juicio correspondiente, y de este juicio es de lo que vamos a hablar si es que la censura no se interpone entre el que escribe y el que lee, y creemos que no se interpondrá porque nuestras apreciaciones son serenas, imparciales y no tienen a comprometer a España, que es lo que según manifestaciones oficiales se propone evitar con la censura a que ha sido sometida la Prensa.

¿Qué efecto ha producido la Nota pacifista de Austria-Hungría? Para evitar confusiones hay que establecer ante todo una separación. Hay que mirar lo que se dice fuera de España y lo que dentro de España se dice. Se comprende que puede haber conjunción y oposición de opiniones y que no tiene el mismo valor lo que piensan los periodistas españoles que lo que piensan los periodistas y políticos extranjeros.....

Salta a la vista una contradicción importante: los aliados han dicho que no provocaron ellos la guerra; que no luchan por fines de conquista; que no quieren el aniquilamiento de Alemania, que no pretenden inmiscuirse en las cuestiones internas de los pueblos...

Y bien; si ellos no quieren la guerra, si no la han buscado, si no desean conquistas, ¿qué es lo que les impide el entrar en negociaciones que puedan dar como fruto una paz que todo el mundo ansía?

Recuérdese la génesis de la guerra desde el asesinato inocuo de Sarajevo, Austria impone condiciones a Servia para que no se vuelvan a repetir crímenes de tal naturaleza; Servia se niega a aceptar las condiciones. Ante el peligro que representa para Servia la guerra con el imperio de Francisco José. Servia pide auxilio a Rusia y ésta moviliza sus ejércitos. Alemania, ante la actitud de Rusia moviliza también los suyos, pero al mismo tiempo Guillermo telegrafía al zar Nicolás invitándole a que desmovilice y comprometiéndose a hacer lo mismo, pero el zar.....

En esta breve rememoración se aprecia que no fueron los centrales los que promovieron la guerra. No fueron ellos los autores de un doble asesinato; no fueron ellos los que comenzaron a movilizar. Esto es claro y es indiscutible. Tan pronto como la guerra estalló se habló en Inglaterra del «conocimiento» y del rodillo ruso, esto es, de los elementos que había preparados para destruir a Alemania. Con ello se puso de manifiesto la premeditación con que se procedía y se vio una cosa estupenda, un dato que los cronistas presentes y los historiadores futuros deben de tener en cuenta para apreciar los verdaderos valores que interviene en la contienda: la causa originaria de la guerra es una cuestión privada entre Austria-Hungría y Servia, pero los odios más formidables y los ataques más espantosos no se dirigen contra Austria, sino contra Alemania.

¿A qué se debe este proceder? Pues sencillamente a que una es la causa verdad de la guerra y otra la alegada; un motivo es el pretexto y otro muy distinto el móvil a que se obedece. Digase lo que se quiera, en el fondo no

hay más que una competencia entre las dos naciones más fuertes de mundo, entre Inglaterra, invencible en el mar, y Alemania, invencible en tierra. Y toda la política de la guerra gira alrededor de ese quiloio: Germania propende a la conquista del Océano y Britania ansía el dominio del continente. Cada cual busca lo que le falta.

Se dirá que Alemania estaba preparada para la guerra. Sí, lo estaba como lo estaba Inglaterra con sus formidables escuadras. Y debía estar preparada porque Alemania tenía en Occidente a una nación que soñaba con la revanche y en Oriente a un país lamenso. Se encontraba entre dos sillares que de juntarse la habrían aplastado y necesitaba apuntalar aquellas amanzanetas montañas que se le venían encima.

Fuera de la competencia angloalemana, los neutrales debíamos recogerlos de la contienda, si la cuestión era apreciada desde un punto de vista meramente político. Inglaterra con el solo título de su Poder, *quia nominor leo*, ejercía su hegemonía sobre las aguas oceánicas. La libertad de los mares, en boca de los tratadistas de Derecho Internacional, no era más que una paradoja;.....

Desde los Estados Unidos hasta Liberia y San Marino, todas las naciones, excepto unas cinco o seis excepciones, se pronunciaron contra los centrales. No les movió ningún odio ni les apremiaba ningún interés,..... Así se ha podido ver como Europa, Asia y Africa se bamboleaban sobre los centrales.

Los cuiles resisten gloriosamente hasta el punto de que, aun aplastados, pulverizados y deshechos, las generaciones venideras admirarán su heroico patriotismo y su inquebrantable fe en la victoria final. Mas, serenos y justos, mientras blanden en la diestra la espada, empuñan en la siniestra el ramo de olivo. Varias veces han brindado con la paz. Dadnos la libertad de los mares y la guerra ha concluido, dicen... Y no se quisieron oír sus voces... un nombre de la libertad y en nombre de la libertad se pretende aplastar a pueblos que son grandes y que sólo aspiran a ser libres. Y bien, repárense; si no se busca eso, ¿por qué no se aceptan las proposiciones de paz que se espera? Se espera a tener a los centrales vencidos, deshechos, triturados. Pero entonces la paz no será una paz honrosa, una paz libre, una paz democrática. Será la imposición brutal de la fuerza, el predominio del absolutismo, el triunfo de la tiranía... Wiltón podrá frotarse las manos de gusto, porque América ha estado aplastado en Europa al apoderarse Alemania. El ojo del mundo ha estado en el momento de la guerra girando alrededor de la Casa del Capitolio en Washington.....

Sería extraño analizar si los políticos franceses y ingleses se dan cuenta de esta situación que se opera sobre el haz de la guerra. Hay que suponer que no habrán dejado sus proclamas de inteligencia de apreciar el peligro y aún habrán de preguntarse si lo desean con paz. ¿Se les ha metido a él resignadamente? ¿Se les ha metido a son libres en un mundo que se obra impulsado por la fuerza mayor.

¿Recordáis la historia del caballo y el jinete? El caballo estaba en guerra con otros animales y el jinete, su inteligente concubino, le ganó y montó sobre el caballo y le hizo victorioso, pero cuando el noble bruto quiso dar las gracias y desembarazarse del jinete se encontró con que el caballo, las bridas y las enaguas le apremiaban para siempre. Había estado a costa de su libertad; su victoria le había valido la esclavitud.

Estas consideraciones cuyo mayor o menor acierto dejamos al juicio discreto del lector, nos son sugeridas por lo que leamos que se dice y se piensa en el extranjero acerca de la proposición de Austria-Hungría. En español lo que se dice en España, más vale callar. Es vergonzoso, es bestialísimo leer lo que escriben algunos periódicos españoles que no tienen por las ideas de humanidad ni sentimientos honrados.....

J. Luis Martín